

教育部等五部门联合印发改革方案

到2025年优化调整约20%高校学科专业

●学校层面 加强学科专业发展规划,加快推进一流学科建设,深化新工科、新医科、新农科、新文科和基础学科专业建设,完善学科专业建设质量保障机制。
●省级层面 加强学科专业设置统筹,严格学科专业检查评价,开展人才需求和使用情况评价。
●国家层面 切实发挥学科专业目录指导作用,完善学科专业管理制度,实施“国家急需高层次人才培养专项”,加强专业学院建设,健全学科专业调整与人才需求联动机制。

具体怎么做? 调整优化高校学科专业

综合新华社电、央视新闻报道 近日,教育部会同国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、人力资源社会保障部印发《普通高等教育学科专业设置调整优化改革方案》,就调整优化高等教育学科专业设置工作做出部署安排。
方案明确,到2025年,优化调整高校20%左右学科专业布点,新设一批适应新技术、新产业、新业态、新模式的学科专业,淘汰不适应经济社会发展

学院,人才自主培养能力显著提升。到2035年,高等教育学科专业结构更加协调,特色更加彰显,优化调整机制更加完善,形成高水平人才自主培养体系,有力支撑建设一流人才方阵,构建一流大学体系,实现高等教育高质量发展,建成高等教育强国。
教育部高等教育司负责人表示,方案针对学科专业设置调整优化的三大主体,围绕学校层面怎么规划设置、省级层面怎么统筹管理、国家层面怎么宏观调控,提出一系列有针对性、可操作的改革措施。
一是改进高校学科专业设置、调整、建设工作。方案要求高校加强新工科、新医科、新农科、新文科和基础学科专业建设,完善学科专业建设质量保障机制,定期开展学科专业自

评,健全年度报告制度等。二是强化省级学科专业建设统筹和管理。方案要求省级教育行政部门要综合应用规划、资源配置等措施,落实新设学科专业检查机制,及时公布本地优先发展和暂缓发展的学科专业名单,促进所属高校优化学科专业结构、更好服务区域经济社会发展。三是优化学科专业国家宏观调控机制。方案明确实施新版研究生教育学科专业目录,定期编制急需学科专业引导发展清单,修订本科专业设置管理规定,探索建立专业预警调整制度等。明确人力资源社会保障及有关行业部门要建立人才需求数据库,将学科专业调整与人才需求联动起来。

为奋进新征程凝心聚力

论学习贯彻习近平总书记在主题教育工作会议上重要讲话

●人民日报评论员 根据党的二十大部署,以县处级以上领导干部为重点,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,弘扬伟大建党精神,牢记“三个务必”,推动全党为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。
4月3日,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议在北京召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。习近平总书记从新时代新征程党和国家事业发展的战略高度,深刻阐述开展主题教育的重大意义和目标要求,对主题教育各项工作作出全面部署。习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、视野宏阔、思想深邃、内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、指导性,为全党开展主题教育提供了根本遵循,是一篇马克思主义纲领性文献。
习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是全党全国各族人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南,必须长期坚持并不断发展。实践证明,“两个确立”是党在新时代取得重大政治成果,是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。实践证明,拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代新征程开创新局面发展的根本要求。

在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,是党中央为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,是深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。全党必须深刻认识到,开展这次主题教育,是统一全党思想意志行动、始终保持党的强大凝聚力和战斗力的必然要求,是推动全党积极担当作为、不断开创新局面发展的必然要求,是深入推进全面从严治党、以党的自我革命引领社会革命的必然要求。开展这次主题教育,推动全党特别是领导干部不断把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入,对于统一全党思想、解决党内存在的突出问题、始终保持党同人民群众血肉联系、推动党和国家事业发展,具有重要意义。

开展这次主题教育,就是要用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动全党更加自觉领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致;就是要全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,贯彻新发展理念,构建新发展格局、推动高质量发展,推进中国式现代化;就是要推进党的自我革命,时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,始终与人民同心,保持党的先进性和纯洁性,使全党更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,为奋进新征程、建功新时代提供坚强有力的政治引领和政治保障。这次主题教育,要在推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实上下功夫,教育引导党员、干部从思想上正本清源、固本培元,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,做到心往一处想、劲往一处使,切实把党锻造成一块攻无不克、战无不胜的坚硬钢铁。要教育引导广大党员、干部学思想、见行动,树立正确的权力观、政绩观、事业观,增强责任感和使命感,不断提高推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领,加强斗争精神和斗争本领养成,提振锐意进取、担当有为的精气神。要教育引导各级党组织和广大党员、干部突出问题导向,查不足、找差距、明方向,接受政治体检,打扫政治灰尘,纠正行为偏差,解决思想不纯、组织不纯方面存在的突出问题,不断增强党员的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,使我们党始终充满蓬勃生机和旺盛活力,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

“强国建设、民族复兴的宏伟目标令人鼓舞、催人奋进,我们这一代共产党人使命光荣、责任重大。”习近平总书记强调,“我们要以这次主题教育为契机,加强党的创新理论武装,不断提高全党马克思主义水平,不断提高党的执政能力和领导水平,为奋进新征程凝心聚力,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。”在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党,坚定历史自信,增强历史主动,坚持守正创新,保持战略定力,发扬斗争精神,勇于攻坚克难,就一定能在新征程上作出无愧于时代、无愧于历史、无愧于人民的业绩,为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献!
新华社北京4月4日电 载4月5日人民日报

芬兰昨加入北约 俄罗斯表示将反制

北约成员国达31个,俄外交部称北欧地区局势由此发生根本变化

当地时间4日下午,北约在其位于比利时首都布鲁塞尔的总部举行芬兰加入北约仪式,芬兰成为北约第31个成员国。
俄罗斯外交部当天发表声明说,随着芬兰加入北约,北欧地区局势发生根本变化,芬兰入约对俄芬关系产生负面影响。俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示,北约的扩张是对俄罗斯安全和利益的破坏。俄方将采取反制措施,在战术和战略上确保自己的安全。
俄副外长格卢什科此前表示,作为对芬兰加入北约的回应,俄罗斯将加强其在西部和西北部的军事力量。如果其他北约成员国部队和设施部署到芬兰境内,俄罗斯将采取更多措施以保障军事安全。



位于布鲁塞尔的北约总部大楼。

去年5月提交申请“入约”过程一波三折

2022年5月,芬兰和瑞典携手申请加入北约,但遭到土耳其和匈牙利反对。按照规程,北约必须在30个成员国一致同意的前提下,才能接纳新成员。
经过多轮谈判,土耳其、瑞典、芬兰于去年6月底签署备忘录,确认土耳其同意支持瑞典和芬兰加入北约,瑞典和芬兰将支持库尔德工人党、叙利亚库尔德武装“人民保护部队”

以及“居伦运动”,并同意解除向土耳其出口国防设备的限制。但此后,土耳其指责上述两国没有按照备忘录履行承诺。
2023年以来,土耳其的态度有所转变,对芬兰加入北约的进程“开绿灯”。
在历经近一年的协调和等待后,今年3月底,芬兰终于获得北约所有30个成员国同意,并宣布4月4日正式“入约”。

对于瑞典来说,事情则没有那么顺利。土耳其总统埃尔多安表示,两国之间的矛盾尚未解决,土耳其暂时不会批准瑞典加入北约。匈牙利议会也尚未批准瑞典加入北约,目前还不清楚何时会批准。
北约秘书长斯托尔滕贝格表示,他希望瑞典在7月美国总统拜登和北约国家领导人会晤之前加入北约。

俄罗斯与北约边界线长度增加一倍

作为俄罗斯的邻国,芬兰与俄陆上接壤长达约1340公里。芬兰此前奉行了70多年中立政策,长期充当着俄罗斯与西方的缓冲地带。据报道,芬兰“入约”带来的直接变化,是北约与俄罗斯的边界线长度增加了一倍,这将使俄罗斯的经济中心完全暴露在北约威胁之下,进一步挤压俄罗斯的战略空间。
芬兰成为波罗的海地区第7个北约成员国,将会进一步加强北约在该地区的军事影响力,使北约能够在芬

兰训练有素的军队的帮助下,加强对俄西翼的监控,从而进一步控制圣彼得堡与加里宁格勒间的海上航道。
芬兰也将享受到北约第五条所规定的集体防御条款,即如果任何一个成员国遭受武装攻击,其他成员国都有义务提供援助。
俄罗斯总统普京去年5月就芬兰和瑞典决定申请加入北约的决定表示,俄罗斯与芬兰和瑞典之间“不存在问题”,因此芬兰和瑞典加入北约不会对俄构成直接威胁,但北约军事基础

施在两国领土上的扩张必然会引起俄方回应。
俄国防部长绍伊古也曾表示,会采取“适当的反制措施”,其中包括在西部军区组建12个师团。
俄联邦安全会议副主席梅德韦杰夫此前称,假设瑞典和芬兰加入北约,俄罗斯将“不可能再讨论波罗的海地区的无核化地位”,或在波罗的海部署核武器和高超音速导弹作为回应。
综合新华社电、中新网

到张自忠烈士陵园缅怀抗日先烈并参观重庆抗战遗址博物馆

马英九:我们中国的抗战贡献非常大

新华社重庆4月4日电 青山埋忠骨,英名垂千秋。4日上午,马英九一行来到位于重庆市北碚区的张自忠烈士陵园,缅怀抗日先烈。
当日下午参观重庆抗战遗址博物馆时,马英九表示,我们中国的抗战将日军主力牵制在东方战场,这是非常大的贡献。他还说,开罗会议极为重要,《开罗宣言》规定日本窃自中国之领土,例如东北、台湾、澎湖列岛等,必须归还中国。
此次大陆之行,马英九带领台湾青年学生,重走艰苦卓绝的抗战路,重温团结御侮的抗战史。从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、南岳忠烈祠、抗日战争中国战区中国陆军第四方面军长衡岳地区受降仪式旧址,到张自忠烈士陵园、重庆抗战遗址博物馆,马英九一行在多个纪念馆所哀悼遇难同胞,追思牺牲英烈,体悟抗战精神。
一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。张自忠烈士陵园依梅花山而建,将军墓掩映在苍翠树影间。1940年英勇殉国时仅49岁的张自忠将军忠骸,就安葬于此。
在张自忠将军墓前,马英九与台湾青年学生集体肃立,低头默哀1分钟,行三鞠躬礼,绕墓一周,并敬献鲜花。仪式前,马英九一行在张自忠将军



昨日,在重庆市北碚区张自忠烈士陵园的张自忠将军墓,马英九一行绕墓一周并敬献鲜花。 新华社发

纪念馆详细了解张自忠生平、事迹。马英九神情凝重,聚精会神倾听讲解,观看史料,不时询问。在展出的文物和历史图片前,台湾青年学生驻足思索,轻声交流感想。

1937年全民族抗战爆发,张自忠率部多次重创日军。1940年枣宜会战中,他亲率将士与日军决战,负伤后被重兵包围,身中数弹,壮烈牺牲。张自忠将军留下遗言:“我力战而死,自问对国家,对

民族可告无愧。”
离开陵园前,马英九对张自忠之孙张庆成说,张将军忍辱负重,以死明志,壮烈殉国,令人非常感动。
四万万同胞,同心同德一戎衣。抗日战争中,中华儿女众志成城,用生命和鲜血谱写抵御侵略、救亡图存的雄壮史诗。1日在湖南,马英九一行前往位于衡阳的南岳忠烈祠,祭拜抗日阵亡将士。
南岳忠烈祠1943年竣工,祠宇周围青山中分布12座个人墓和7座集体墓,抗战中22次正面大型作战及全国共计近4万战斗的牺牲将士“一体入祠祀享”。
马英九来到祠堂内,带领随行人员向灵位行三鞠躬礼,并敬献花圈、花篮。花篮缎带上书:“抗战英烈浩气长存”。
牢记历史,铭记英雄。张自忠烈士陵园1949年后几经修葺扩建,形成如今占地约25亩的规模。陵园门票516号,源自张自忠殉国的5月16日,每年这一天都有各界人士前来祭奠。南岳忠烈祠已累计接待超过2000万人次,常年举办各种形式纪念活动,每年清明前后都有海内外人士和当地民众前来祭拜。
据悉,赴上海期间,马英九一行还将访问有关抗战纪念馆。

外交部: 中方坚决反对 美国众议长同蔡英文会见

新华社北京4月4日电 外交部发言人毛宁4日在例行记者会上答问时表示,中方坚决反对美国众议长麦卡锡同蔡英文会见,将密切跟踪事态发展,坚决有力捍卫国家主权和领土完整。
当日记者会上,有记者问:美国众议长麦卡锡与蔡英文将在星期三见面,中方是否会再次举行军事训练?
毛宁说,中方坚决反对美方安排蔡英文“过境”窜美,坚决反对美国政府第三号人物、众议长麦卡锡同蔡英文会见,因为此举严重违反一个中国原则和中美三个联合公报的规定,严重损害中方主权和领土完整。
“我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,不得允许蔡英文‘过境’窜美,不安排美政要和官员同蔡会面或接触。”毛宁说,中方将密切跟踪事态发展,坚决有力捍卫国家主权和领土完整。